

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Ксении Михайловны Шилихиной

«Дискурсивная практика иронии: когнитивный, семантический и прагматический аспекты»,

представленной на соискание учёной степени

доктора филологических наук

по специальности 10.02.19 – теория языка

Когда лингвист обращается к исследованию коммуникативных практик, предметом реконструкции становятся самые разные аспекты культуры и цивилизации. Это не только образ действий, чувств и мыслей людей – участников коммуникации, их ценностные представления и желания, способы речевого и неречевого поведения, но также реальное устройство жизни людей, включая отношения с другими людьми и предметами и способы взаимодействия с ними. В диссертационном исследовании вербальной иронии как одного из важных видов дискурсивной практики, К.М. Шилихиной удалось реконструировать многие из перечисленных характеристик, дав глубокий и всесторонний анализ когнитивных, семантических и прагматических характеристик вербальной иронии.

Инновационный подход к иронии, выдвинутый и последовательно осуществлённый диссертанткой, соединяет многие методы корпусной лингвистики, прагматики, теории дискурса, когнитивной лингвистики, что позволило ей представить особенности функционирования иронии в самых разных типах дискурса. Впервые материалом исследования становится также и созданный автором диссертации размеченный корпус текстов, содержащих иронию, на базе которого в работе описываются когнитивные и лингвистические механизмы иронии. Очевидно, что использование в исследовании такого корпуса увеличивает доказательность полученных в работе выводов и результатов. Кроме того, теоретическую, методологическую и практическую ценность исследования значительно повышает использование в диссертации нескольких языков (помимо русского).

Исследование К.М. Шилихиной вполне соответствует уровню докторской диссертации. Основной целью её работы явилось моделирование когнитивных механизмов и языковых сигналов иронии (см. Положение 4, а также с. 38-40 и далее) и создание когнитивно-ориентированной комбинаторной модели понимания иронии в дискурсе, конструирование смысла ироничного высказывания и его реализации в русском, английском, немецком и польском языках.

К основным достижениям соискателя следует, на мой взгляд, отнести следующие: (1) выделение и теоретическое обоснование такого конструкта, как разные режимы модуса диалогического дискурса (а именно, *bona fide*, или серьёзного, и *non bona fide*, или несерьёзного); (2) построение на их основе модели анализа иронии и

(3) создание алгоритма, позволяющего осуществлять выбор способа интерпретации высказывания в каждом из этих режимов (см. Положение 1, Положение 3, а также с. 24-34 и след.).

Эти и другие результаты дают полное основание утверждать, что рецензируемое исследование обладает эффективным и стимулирующим потенциалом и что оно, несомненно, будет принято на вооружение в последующих исследованиях не только иронии, но и других дискурсивных практик.

Сделанные соискательницей выводы и результаты вносят большой вклад в разработку проблематики теории коммуникации, семантики, синтаксиса и прагматики текста и теории комического, равно как и многих смежных проблем общего языкознания. Не подлежит сомнению и большое значение диссертационного исследования К.М. Шилихиной для прикладной лингвистики. Общая методология, материал и конкретный инструментарий работы могут быть использованы в лекциях и практических занятиях по общему языкознанию, научных трудах и учебных пособиях по стилистике, теории литературы, корпусной лингвистике, теории дискурса и текста, а также в алгоритмах автоматического анализа текстов.

Результаты и выводы исследования К.М. Шилихиной прошли широкую апробацию в рамках российских и зарубежных научных конференций весьма высокого ранга (с. 9-10). Ею опубликовано 46 работ по проблематике диссертации, при этом 17 статей вышли в рекомендуемых ВАК рецензируемых изданиях (с. 46-50 автореферата). Значительный интерес представляет в этой связи фундаментальная монография К.М. Шилихиной «Семантика и прагматика вербальной иронии», вышедшая в этом году в Воронеже.

На основании всего сказанного считаю, что диссертационная работа К.М. Шилихиной «Дискурсивная практика иронии: когнитивный, семантический и прагматический аспекты» полностью отвечает паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка. Она удовлетворяет также всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, поскольку в ней предлагается решение весьма актуальной проблемы лингвистики, имеющей общетеоретический и прикладной характер. Автор рецензируемой диссертации, К.М. Шилихина, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения ей учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Отзыв составил Григорий Ефимович Крейдлин, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка факультета теоретической и прикладной лингвистики Института лингвистики Российского государственного гуманитарного университета. Контактные данные: 125267, Москва, Миусская пл., д.6, корп.2, комн. 315. Тел. +7 (499) 250-64-46; email: gekr@iitp.ru.

6 сентября 2014 г.



Григорий Ефимович Крейдлин